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REZUMAT

Trăiesc acum în dana privată a melancoliei

(Kierkegaard, Jurnal)

Jean Starobinski afirmă, în finalul unui eseu asupra sindromului Cotard, legând 

inadecvarea iluziei nemuririi din secolul al XIX – lea de impasul epistemologic al identității vide 

(pe care un nou tip de scientism e chemat să o asume) că nemurirea melancolicului, începând de 

atunci, trebuie numită deopotrivă nemuritoare și muritoare. Soluția melancolică nu implică însă o 

articulare fenomenologică a finitudinii, ci o divizare a subiectului (i.e. a individului) între 

realitatea suferinței (durerii) sale și autenticitatea idealului. Individul dublu melancolic al 

secolului al XIX – lea ex-sistă paradoxal ca împietrit între interioritatea dureroasă a 

autoposibilizării sale și exterioritatea „intimă” a unui infinit trăit ca imposibil, anticipând 

inconștientul psihanalitic transindividual. Renașterea, Barocul sau Iluminismul puteau să îl 

concilieze pe melancolic datorită unei eficacități performative a melancoliei, fie artistică sau 

politico-religioasă, în virtutea unei escatologii ce păstrează această iluzie a nemuririi separată de 

devenirea interioară a individului. 

„Modernismul” (proiectul ontologic al modernității în dinamica epuizării sale) e 

stigmatizat însă de zestrea „clandestină” a declinului unei istorialităţi vii în timp ce tinde să şi-o 

subsumeze. Ambiguitatea inițială a melancoliei, durere destructurantă, respectiv durerea

paidetică și revelatoare, se dedublează înspre o „durere la propriu” care interiorizează (i.e. 

încorporează) abisul traumei originare în direcția unui mit personal. Această ipostază indică un 

ideal antic inversat, fie el al geniului melancolic sau al freneziei platonice, în accepțiunea 

kierkegaardiană a reflectării tragicului antic în cel modern. De aici și patogenia melancolică a
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„morții nemuritoare” (un entre-deux-morts nesimbolizat în sens lacanian), nu întâmplător 

decalată față de nașterea științei psihiatrice. Desigur că sinuoasa paradigmă a melancoliei își 

conține genetic dimensiunea mortificatoare indiferent de Zeitgeist, spre exemplu: motivele 

artistice culminând cu Dürer și Cranach, „constelația acediei” (cum o numește Giorgio 

Agamben), dar și imaginarul medical de la medieval la modern. Cu toate acestea, de-abia spre

sfârșitul modernității și odată cu dezagregarea escatologiei creștine, în special a idealismului 

speculativ, melancolia devine insignă a eposului occidental în maniera unul Weltanschauung

autonom al crizei și al pierderii. Însă nu e vorba pur și simplu de o introiecție statică a idealului 

melancolic, ci, urmîndu-l pe Freud, de o „pură cultură a pulsiunii de moarte”, care se depliază în 

direcția unei identități permanent reiterate (și retrăite) a nimicului – a unei „nemuriri moarte” 

corespondentă cu moartea vie și nemuritoare a sindromului Cotard.

Or, în această perspectivă, afirmarea și acutizarea unei melancolii seculare –– diferită atât

de paradigma dominantă a geniului melancolic, cât și de cele minore ca cea emergentă a 

doctrinei psihiatrice a melancoliei – e tributară tematizării subiectivității poietice ridicată la 

demnitate filosofică pentru prima dată de către Kierkegaard. Într-o perspectivă istoricistă, 

melancolia romantică, originată în kantianism sau în Wertherismul lui Goethe, descrie 

panteismul secular al Weltschmerz-ului conform căruia le mal(aise) du siècle își găsește emfaza 

creativă în propria mortificare. Dincolo însă de un simplu subiectivism ce refuză deopotrivă 

tradiția și progresul, romantismul emite ideea unui narcisism solitar în solidaritate cu lumea 

vidată. Dacă ontologia medievală funcționa în cazul melancolicului ca o fantasmologie 

impregnată de iluzia creștină a nemuririi, „anti-ontologia” modernistă rupe ineluctabil paradigma 

gnostico-hegeliană, după cum remarcă Taubes, în două sfârșituri asimetrice – două idealisme 

„muritoare”, urmând argumentul de mai sus –, reprezentate de către Marx și Kierkegaard.

Evident că teologia kierkegaardiană a interiorității, care, o spune tot Taubes, conturează sursele 

ontologiei ateiste ale secolului al XX – lea în special prin tematizarea angoasei, se înscrie în

ennui-ul existențial deziluzionat al epocii. Însă ramificațiile sale merg mult mai departe. Astfel, 

spre exemplu, melancolia la Kierkegaard nu implică o „vampirizare” introiectivă a lumii, ci o 

autoexcludere a unicului – Den Enkelte – care se distinge de individul romantic modern(ist) prin 

intrepiditatea alegerii de sine și angajarea sa asumată ca excepție față de răul mulțimii. În altă 

ordine de idei, Kierkegaard poate fi văzut și în calitate de romantic ultim deoarece radicalizează 

„preaplinul” morbid al spiritului prin „disperarea tăcută” invocată atât cu prilejul schimbului de 
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melancolie cu tatăl, cât și în contextul autoruinăii esteticului. Putem spune așadar că melancolia 

kierkegaardiană e totodată anti și hiper-romantică conform nemuririi muritoare pe care am 

schițat-o până în acest punct – respinge identificarea narcisic-morbidă cu erosul pur și vitalismul 

estetic pe care romantismul îl vechiculează, dar indică în același timp o melancolie atonică („cea 

mai fidelă amantă” din), trăită ca fascinație a autoaneantizării în variile ipostaze ale demonicului. 

Kierkegaard refuză de asemenea orice „vitalism etic” al epocii, detaşându-se chiar de melancolia 

burgheză a interiorităţii baroce în pofida a ceea ce Adorno îi impută. Cel mai elocvent exemplu 

în această privinţă este eşecul perpetuu al repetiţiei (autentice) pentru Constantin Constantius, ca 

limită a eticului în a oferi soluţii terapeutice, dezavuând implicit Sittlichkeit-ul hegelian.

În acest context, cercetarea noastră își propune să elaboreze unicitatea melancoliei 

kierkegaardiene, ca durere (interioară) „la propriu”, cea pe care metafizica modernă o inclusese 

într-o antropologie marginală a pasiunilor sau o identificase cu conștiința nefericită hegeliană. 

Originalitatea lui Kierkegaard și a demersului său tantropic, „non-filosofic” se autosusține, prin 

urmare nu vom părăsi perspectiva kierkegaardiană asupra melancoliei și a identității. 

Concomitent, definim această identitate melancolică a lui Kierkegaard drept un nexus între 

melancolia trăită (care nu trebuie confundată cu propria maladie biografică, ci luată în sensul 

specific conceptual-existențial) și cea a scriiturii. Abordarea noastră nu este nici propriu-zis 

fenomenologică, nici istorială în sens heideggerian. Căutăm în schimb să edificăm o afinitate 

particulară între psihanaliză (în special cea lacaniană, dar și cea freudiană în anumite aspecte) și

Kierkegaard în privința melancoliei. Putem chiar spune că Kierkegaard, suprapunându-se 

emfazelor sus menționate ale secolului al XI – lea dar depășindu-și totodată epoca, nu doar 

anticipează psihanaliza, dar se situează deja într-un eveniment psihanalitic avant la lettre. 

Ipoteza noastră principală se conturează în jurul acestei imbricații strânse dintre melancolia lui  

Kierkegaard și psihoza melancolică psihanalitică, încercând totodată să aprehendeze autentica 

durere la propriu și rolul său într-o versiune non-filosofică a identității. În acest context, urmăm o 

schemă tripartită: o fenomenologie a melancoliei din exterior, care urmărește contururile 

identității melancolice, o analiză mai amplă din interiorul metamorfozelor melancoliei, 

cuprinzând cele două nivele, durere la propriu și autopatie a suferinței și, în fine, posibilitatea de 

a surmonta melancolia prin mișcarea către o etică secundă, care dezvoltă o identitate non-

melancolică, nu tocmai identică cu cea religioasă pe care cavalerii credinței o portretizează. 
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Prima parte a tezei noastre, intitulată Cotinuumul identității melancolice aduce o nouă 

perspectivă asupra „conceptului” kierkegaardian de melancolie, alăturând melancolia trăită și 

melancolia scriiturii, în limitele unei vini originare deja întrevăzute. Tratăm întâi o 

fenomenologie a melancoliei legată de imposibilitatea sa fenomenologică și de cele două aspecte 

ale isteriei Spiritului, inspirate de viziunea lui Jacques Caron: o melancolie atmosferică care 

umple esteticul și o melancolie cronică care perdurează pe parcursul stadiilor existențiale, chiar 

și în dezvoltarea finală (teantropică) a omului etern. În al doilea capitol al acestei prime părți 

abordăm și analizăm negativismul melancolicului la Kierkegaard într-o manieră mai îndeaproape 

psihanalitică. Astfel, trecem de la condiția existențială a solitudinii ca negativitate melancolică la 

și de la reevaluarea păcatului cardinal al acediei de către Kierkegaard la negativitățile mai 

radicale, ale tăcerii și ironiei.

A doua parte, nucleul cercetării, elaborează cele două dimensiuni principale ale 

„categoriei” kierkegaardiene a melancoliei (susținem că melancolia nu poate fi o categorie 

existențială propriu-zisă, precum angoasa sau disperarea) – durerea la propriu și autopatia 

suferinței – dinăuntrul economiei melancoliei. Primul capitol al acestei părți se concentrează 

asupra vastei problematici a vinovăției, cu toate registrele și nuanțele sale din opera lui 

Kierkegaard, începând cu zbuciumul ereditar al păcatului patern până la presentiment și la 

semnificația inefabilă a destinul în cadrul vinii melancolice, deopotrivă pentru Kierkegaard și 

pentru psihanaliză. Al doilea capitol propune un doliu kierkegaardian, luând în considerare 

funcția Antigonei moderne și a „corespondentului” său lacanian cu privire la poziție de între-

două-morți (entre-deux-morts) și structurând mai apoi lipsa corpului ca absență radicală, menită 

să fie perpetuu jelită de către melancolic. 

A treia și ultima parte conturează tranziția înspre o identitate non-melancolică, care se 

raportează întotdeauna la Identitatea religioasă a lui Hristos și, de asemenea, la figurile arhetipale 

ale cavalerilor credinței, Avraam și Iov. În timp ce aceste individualități religioase nu sunt la 

îndemâna unicului existențial în lume, și nici măcar a „poetului religiosului”, există o identitate 

dincolo de melancolie, care poate persista în actul existențial. În această pespectivă, abordăm 

supleanța unei identități simbolice și totodată reale – pe care subiectul melancolic nu o poate 

cuprinde – prin scriitură. Descriem funcția de ansamblu a scriiturii în dinamica kierkegaardiană a  

sinelui și în sublimarea ce face loc unei identități a Identității în interiorul dialecticii existențiale. 

Al doilea capitol duce conceptul lui Kierkegaard de etică secundă la mișcarea repetării, 
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apropiindu-l de kenoza creștină și de jouissance autre a lui Lacan. Concluzia cercetării noastre 

nu recuperează întreg traiectul acesteia, ci pavează mai degrabă o deschidere înspre 

reconsiderarea lui Kierkegaard la sfârșitul și în declinul modernității cu ajutorul psihanalizei 

lacaniene. Susținem că mizele identității filosofice contemporane nu pot ignora nici patologia 

melancoliei, pe care psihanaliza lacaniană s-a străduit să o circumscrie ca pe o „maladie a 

adevărului”, nici etica secundă a lui Kierkegaard și a lui Lacan, care refondează poziția 

existențială a individului. 
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